

## С ЧИСТОГО ЛИСТА

(окончание. начало на стр. 1)

Ибо не только у нас, в одной из самых отсталых капиталистических стран, но и во всех других капиталистических странах пролетариат все еще так раздроблен, так принижен, так подкуплен кое-где (именно империализмом в отдельных странах), что поголовная организация пролетариата диктатуры его осуществить непосредственно не может. Диктатуру может осуществлять только тот авангард, который вобрал в себя революционную энергию класса». (ПСС, т. 42, стр. 203-205) В итоге, как уже говорилось, профсоюзы из главного хозяйственного органа, основы диктатуры пролетариата превратились в «школу коммунизма». То есть занялись охраной труда, пропагандой приличной работы и социально-спортивными функциями.

В виде составной части советского государства – совокупного работодателя – советские «профсоюзы» в 1991 году встретили замену государственно-капиталистической формы наемного труда на частнокапиталистическую. К тому моменту уже сформировалась нынешняя ФНПР. Федерация сохранила подчиненное положение ВЦСПС по отношению к государству и отдельному работодателю. Слишком сильны там советские традиции. Даже свой аппарат федерация во многом унаследовала от прежнего ВЦСПС и партийно-советского аппарата. Как следствие, в обострившихся теперь трудовых отношениях ФНПР чаще всего отказывается на стороне директора, а не наемного работника.

Конечно, любой профсоюз – это элемент рынка труда, а значит и капитализма. Поэтому торгашество и подкуп являются неотъемлемой частью профсоюзной жизни. Но ФНПР, без труда приобретающая худшие замашки западных профсоюзов, никак не может перенять их умения все же более-менее эффективно бороться за повышение цены рабочей силы.

Реальные отношения на рынке труда требуют от наемных работников создать объединения, которые будут всерьез бороться за пролетарские интересы. Только так пролетариат может рассчитывать на улучшение жизни.

Около 15 постсоветских лет однозначно доказали, что индивидуальная борьба приносит эффект только в единичных случаях. В целом, для класса пролетариев индивидуальная борьба – это тупиковый путь. А вот монополия на рабочую силу в руках подлинно классовых профсоюзов позволит им добиться от работодателя более высокой оплаты труда своих членов. Поэтому в России уже появляются настоящие профсоюзы. Рано или поздно они окрепнут и станут реальной силой. Скорость этого процесса, однако, будет зависеть и от того, как быстро новые поколения пролетариев избавятся от советских привычек своих родителей: видеть в профсоюзах благотворительный госорган, а не самостоятельную организацию боевого отстаивания классовых экономических интересов.

Формирование глобального рынка товаров, услуг и капитала, которое мы сегодня наблюдаем, означает и формирование глобального рынка труда. Именно поэтому многие страны переживают проблемы с мигрантами – пролетариат мигрирует в поисках более выгодных условий найма. Это очень болезненный, противоречивый, но, в целом, прогрессивный процесс. Национальные отряды пролетариата смешиваются в единой предкоммунистической общности.

Глобальный рынок труда все громче требует от профсоюзов действий

ОБЪЯСНИТЕЛЬНАЯ

## ЖАРКОЕ ПО-КОММУНИСТИЧЕСКИ?

В лево-альтернативистской прессе можно прочесть статьи вегетарианцев о том, что коммунистическое общество не будет потреблять мяса. Ведь тарелка с мясным блюдом означает убийство какого-либо животного. Авторы статей считают, что гуманизм нового общества не сможет ужиться с этим...

Если сегодня кто-то отказывается от жаркого или шашлыка, это, разумеется, его личное дело. Речь идет об отказе, продиктованном идейными соображениями, а не советом врача. Но будет ли такой отказ обязательным для коммунистического общества? Прежде чем ответить на этот вопрос, вспомним какова роль мясной пищи в человеческой истории.

Ответ мы находим в работе Фридриха Энгельса «Диалектика природы». [Статьи и главы]. Роль труда в процессе превращения обезьяны в человека: «Мясная пища содержала в почти готовом виде наиболее важные вещества, в которых нуждается организм для своего обмена веществ; она сократила процесс пищеварения и вместе с ним продолжительность других вегетативных (т. е. соответствующих явлениям растительной жизни) процессов в организме и этим сэкономила больше времени, вещества и энергии для активного проявления животной, в собственном смысле слова, жизни. А чем больше сформировавшийся человек удалялся от растительного царства, тем больше он возвышался также и над животными. Как привычные диких кошек и собак к потреблению растительной пищи наряду с мясной существовало тому, что они ста-



ли слугами человека, так и привычка к мясной пище наряду с растительной чрезвычайно способствовала увеличению физической силы и самостоятельности сформировавшегося человека. Но наиболее существенное влияние мясная пища оказала на мозг, получивший благодаря ей в гораздо большем количестве, чем раньше, те вещества, которые необходимы для его питания и развития, что дало ему возможность быстрой и полной совершенствоваться из поколения в поколение. С позволения господ вегетарианцев, человек не мог стать человеком без мясной пищи, и если потребление мясной пищи у всех известных нам народов в то или иное время влекло за собой даже людоедство (предки берлинцев, велетабы или вильцы, еще в X столетии поедали своих родителей), то нам теперь от этого уже никакого дела нет». А еще потребление мяса толкало человека к производству орудий охоты и этим вытесняло из животного мира.

уже на международном уровне. Национальная защита наемного работника на глобальном рынке труда мало эффективна. Словом, современный капитализм заставляет пролетариат создавать глобальный пролетарский Интернационал! Судя по всему, профсоюзы сыграют тут не последнюю роль. Ведь они были и остаются самыми массовыми и устойчивыми объединениями пролетариев. Не случайно редкие попытки вести систематическую борьбу за свои права российские пролетарии, как правило, облекают именно в профсоюзную форму.



Создание профсоюзов и других классовых организаций пролетариев в России и СНГ идет медленно и тяжело. Несмотря на формальную массовость проклемлевской ФНПР, начинать создание независимых от работодателя и властей классовых объединений сознательным пролетариям придется с чистого листа. Спустя сто лет после создания первых профсоюзов наемные работники вновь не имеют опыта и традиций этой работы. Но только такая классовая борьба – единственная возможность, как минимум, улучшить свою жизнь. А как максимум – обрести организованную силу, чтобы свергнуть капитал и перестать быть пролетариями.



– журнал минских анархов из Автономного действия. Его юные издатели совмещают анархистские теории с антифашизмом, хроникой уличных боев, политизированной поэзией и всевозможным альтернативизмом: от неформальной музыки до защиты животных. Ставка в очередной раз сделана на создание широкого фронта всех, кто недоволен капитализмом. Неплохое издание для бунтующего тинэйджера. Но важно чтобы у читателей «С и С» желание бунтовать не прошло вместе тинэйджерским возрастом. Да и цели бунта нужно бы уточнить.

Получить «Свободу или смерть» можно написав по адресу: 220023 Беларусь, Минск а/я 1 и [belarus@avtonom.org](mailto:belarus@avtonom.org)



– издание союза новолевых марксистов и неосеров. На страницах «А» есть хроника классовой борьбы пролетариев, неприязнь к советской бюрократии, исторические и теоретические материалы, общелевая публицистика на актуальные темы. «Альтернатива» критикует правые молодежные движения. Авторы издания разъясняют мир другим, чтобы самим лучше в нем разобраться. За разъяснениями обращаться по адресу: 170036, Тверь а/я 13

E-mail: [revalternativa@yandex.ru](mailto:revalternativa@yandex.ru)

В январе этого года вышел первый номер газеты «Пролетарий» – «вестника марксистов-интернационалистов». Учредителем издания выступило Западное бюро Группы пролетарских революционеров-коллективистов (ГПРК).

Судя по первому номеру, «Пролетарий» задуман как преимущественно теоретическая и публицистическая газета, которая предоставляет слово левым революционным течениям. В издании уже обозначила себя теория госкапитализма в СССР (приветствуем собратей!), есть намек на симпатии к троцкизму. Видимо не обойдется и без основной идеи ГПРК – «коллективизма».

Чтобы подробнее познакомиться с многообразием идей этой организации можно заказать «Пролетарий» по адресу: 07854 Украина, Киевская обл., Бородинский район, Немешаево-1, а/я 1. Электронный адрес: [prometej2003@ukr.net](mailto:prometej2003@ukr.net)



ПРАВДА ЖИЗНИ

## НА КОНВЕЙЕРЕ



ний, типа почесаться или поправить вывалившуюся из брюк рубашку. Быстрее и быстрее. Боже мой, что я тут делаю?! Как я здесь оказался?

Обежав вокруг двери, хватаясь попеременно за клещи, ставлю одинаковые точь-в-точь знаки на металле. Дверь убираю, ставлю вторую, и все повторяется снова. Сколько время? О боже, только 12.30. Это ад! Нескончаемый ад! Время ползет, будто остановилось.

От кружения меня затосило. Да еще однообразно такое, отупеть можно! Сколько время? Только 12.35! Я думал, прошло полчаса, а на самом деле только пять минут! «Ох-ох, что ж я маленьким не сдох!» – я пел эту злую песню, чтоб успокоить свою досаду.

С боку подошел пацан. По его лицу я определил, что человек он неплохой. Представился бывшим токарем, спросил как дела, откуда я к ним. Мы разговорились.

– Так мы, братец, с тобой почти родня! Да, токарная работа намного интереснее этой! Я уже жалею, что бросил ее! – признался я.

– Зря ты к нам устроился! Ты думал здесь хорошо платят, а на самом деле так же как у вас, – последовал ответ.

Мы на ТЭЗе думали, что только у нас так мало платят. А так платят ВЕЗДЕ...

Когда все кончилось, я сел на скамью в курилке и подумал: «Сейчас я сижу и мне вроде бы ничего не надо кроме как отдохнуть! Но ведь завтра этот ад повторится и так всю мою жизнь, если не буду учиться. Учиться, только учиться!» Но куда потом идти? Ладно, сбегу с конвейера, получу образование, устроюсь инженером – пролетарием умственного труда. Но получать буду так же, если не меньше. И какие же деньги дорогие, если таким тяжелым трудом зарабатываются всего 6 тысяч!

Р. С. Теперь я перешел на другой участок. Но часто вспоминаю конвейер и особенно одну подробность. С утра бригадир рисует в журнале план кто где стоит и сколько чего делает. Обычно, когда рабочих много, задание на смену – 120 дверей. Бывало, несколько раз писали больше, при том же числе рабочих, например 150 дверей. Но рабочие отказывались делать больше 120. Мотивировали это тем, что лишнее им не платится. Решение было индивидуально-коллективное. Это была ситуация, когда воля каждого созвучна воле всех. Сделав 120 дверей, все сдились в курилку: кто играл в нарды, кто в домино. Ни угрозы мастера, ни истерики начальника участка, тут же прибежавшего и начинающего разборки, не помогали переубедить рабочих. Маленькое такое явление о себе рабочего человека. Многие можно было изменить в нашей стране, если бы рабочие заявляли о своих интересах не стихийно и в одиночку, а организованно.

Антон Путовой.

ПЕСНЯ  
О ПРОДАННОМ  
ВРЕМЕНИ

Дождь из зарплат-премий  
пусть на меня брызнет.  
Я продаю время,  
время своей жизни.  
Чтоб не ходить голым,  
чтоб не кусать фиги,  
я продаю годы,  
месяцы, дни, миги.  
Я не сосу лапу,  
я не бедняк, то есть.  
Мне хорошо платят.  
Я хорошо стою.  
Деньги могу тратить  
я не скупясь, смею.  
Только чего ради?..  
Впрочем, моя смена.  
Время течет кровью  
через мои вены.  
Жизни кусок продан.  
Больше не мой, верно?  
Этот кусок жирный  
знаешь куда дели?  
Время моей жизни  
перевели в деньги.  
Вздулись на лбу жилы,  
мысли бегут цепью.  
Разве часы жизни  
могут иметь цену?  
Стоят ли, скажи мне,  
деньги всего мира,  
деньги всего мира,  
хоть одного мига?  
Я по утрам вою,  
под бой часов мерный:  
«Дайте же мне волю!»  
Впрочем, моя смена.  
Нету в огне бродя.  
Что я могу сделать?  
Жизни кусок продан,  
я получил деньги.  
Я их могу тратить,  
и будет так вечно,  
этого, ведь, ради  
мы и живем, верно?  
Нет, это все – мифы!  
Это – вранье, то есть!  
Деньги всего мира,  
разве они стоят?  
Поднялся на небо  
солнечный шар медный.  
Что-то сдают нервы.  
Впрочем, моя смена.  
Время течет кровью.  
Нету в огне бродя.  
Будь не века проклят  
тот, кому я продан!

В. Платоненко.  
«Черная звезда» № 2 2004 г.

МАРКСИЗМ В ИНТЕРНЕТЕ:  
[WWW.MLP.NM.RU](http://WWW.MLP.NM.RU) ИЛИ  
[WWW.GEOCITIES.COM/MARXPARTY](http://WWW.GEOCITIES.COM/MARXPARTY)

Учредитель: редакция газеты  
Редактор К.Д. Кузнецова  
Адрес редакции:  
350001 Краснодар а/я 3472  
352900 Армавир а/я 30  
E-mail: [lp-centerkr@mail.ru](mailto:lp-centerkr@mail.ru)  
Тираж 999 экз.

Авторские права  
отменены